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Појам слободе у Србљаку и
њен педагошки значај

Апстракт. Предокус слободе у оквиру богослужења Цркве се 
у личностима Светитеља пројављује као прожимање и сарадња 
слободе и благодати Светога Духа. Личносно познање у граница
ма литургијског етоса, ослобађа од ограничености створене при
роде и уводи у нов начин постојања, што даје праву меру црквеној 
педагогији. Љубав према Христу као онтолошка категорија оства
рује се делатношћу Светога Духа и опитује као савршена слобода. 
Србљак сведочи да светост и преображај личности Светитеља има 
темељ у Христу као Новом Адаму, који ослобађа и препорађа дару
јући вечни идентитет Синова Божијих у слободи и благодатним 
енергијама Светог Духа кроз светотајинско јединство са Христом.

Кључ­не речи. Свети Дух, Светитељ, Србљак, слобода, заједни
ца, љубав, Царство небеско, светост, васпитање, образовање, све
тотајински живот, личност, благодат, есхатон.

Слобода се поистовећује са делатношћу Светога Духа, као што 
каже Апостол Павле: Јер закон Духа живо­та у Хри­сту Ису­су осло­бо­ди 
ме од зако­на гри­је­ха и смр­ти (Рим. 8, 2), дакле, слобода се опитује у 
заједници слободних личности, као есхатолошка стварност, то јесте, у 
богослужењу и литургијском делу Цркве. Србљак као богослужбена 
књига и службе које су написане у славу Божију и Његових Светих, увек 
указују на ову димензију црквеног васпитања, без које би увид у васпит
ни значај Србљака као богослужбене књиге остао непотпун и једно
стран. Из тих разлога смо истакли димензију слободе у Србљаку, то 
јесте, како се слобода опитује и остварује у заједници оних који се вас
питавају и образују по лику Христовом. Извор слободе је као што смо 
нагласили Личност Духа Светог, што карактеристично истиче Апостол 
Павле: а Дух Све­ти је Господ; а где је Дух Господ­њи онде је сло­бо­да (2. 
Кор. 3, 17). Личност Светога Духа верне уводи својом делатношћу у 
истину есхатолошког и освећујућег Царства Свете Тројице. Предокус 
слободе од ограничености сваке врсте и разбијености и несавршености 
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онтолошке датости историјског човека дарује се у богослужењу и свето
тајинском животу чланова Цркве. Могућност новог начина постојања 
као јединствених и непоновљивих личности у заједници са Светом Тро
јицом је молитвено артикулисана као служба Христова1 и Светих који се 
у Њему прослављају уопште. Нас овде занима на који је то начин прето
чено у Службама Србљака и какав значај овакав теолошки став има на 
образовање и васпитање. Тако, на пример, Свети Сава у Служби Светом 
Симеону Мироточивом, у икосу, молитвено се обраћа Светитељу, исти
чући да Свети Симеон благодаћу Светог Духа поседује слободу у Хри
сту, када каже: „О, божан­стве­ном вишњом пре­му­дро­шћу испу­ни ми ум, 
мени ниште­му, о, како да успо­јем тво­је живље­ње, оче, или како да узмог­
нем реч да ти при­не­сем? Но ти ми подај кре­пост и зна­ње, реч и разум, 
да ти од тво­га тво­је при­не­сем, од богат­ства добра добро­ту тво­ју, јер 
све то нађе и вен­ча пре­ча­сну гла­ву сво­ју, доби жеље­но, све­тил­ник 
божан­стве­ни јавио си се про­све­тљу­ју­ћи васе­ље­ну ота­ча­ства ти, зато 
и мрак гре­хо­ва одгнав, све­ти, озго измо­ли ми бла­го­дат Духа, јер имаш 
сло­бо­ду у Хри­ста, да Хри­ста Бога молиш непре­ста­но за све нас.“ 
(Србљак, Књ. прва, 21–23). У наведеном примеру карактеристично је да 
Свети Сава моли од Светог Симеона, „крепост“, „знање“, „реч“ и „разум“, 
односно „божанствену вишњу премудрост“, то јесте, „благодат Духа“, 
показујући на тај начин да веза Светог Саве са Светим Симеоном, није 
биолошка већ еклисиолошка и есхатолошка. Педагошки значај овакве 
везе, указује на нови начин постојања, где се превазилази датост и огра
ниченост пале природе и остварује слобода у Духу Светом. Због тога је 
неопходно да се педагогијом Светог Духа, оствари заједница и молитве
на веза, односно, слобода у личносном општењу са Светитељем. Свети 
Сава, „познаје“ Светог Симеона у слободи Светог Духа. Овакав еклиси
олошки однос у оквиру литургијског богослужења Цркве даје праву 
меру црквеној педагогији. Управо је ово разлог због којег ћемо ову ствар
ност преточену у молитве Цркве и Њено богослужење анализирати и 
протумачити као парадигму црквеног васпитања. Наиме, несавршен
ство, пропадљивост и смрт који се у искуству свакодневног историјског 
бивствовања намећу човеку као датост створеног света, за Црквено вас
питање и образовање не представљају нерешив проблем. У том смислу, 
Милорад Лазић истиче да: „Сама смрт као прелазак у Вечност, означава 
целовити метафизички прелазак у Царство Небеско из историје и њеног 
времена, који су се онтолошки ‘преломили’ кроз хагиолошку личност 

1 У Литургији Златоустовој као и Василијевој, у молитви херувимске песме, се 
између осталог каже: „Јер си Ти који приноси и који се приноси; који прима и који 
се раздаје, Христе Боже наш, и Теби славу узносимо, са беспочетним твојим Оцем, 
и пресветим и благим и животворним твојим Духом, сада и увек и у векове векова. 
Амин. Види у: Служебник, Свети архијерејски синод СПЦ, Београд, 2011, стр. 115. 
и стр. 187.
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Светитеља као кроз својеврсни ‘сасуд’.“ (Лазић, 2008, 385) Ово прелаже
ње је плод перихорезе личности Светитеља и благодати Духа Светог. 
Ову чињеницу наглашава непознати писац Канона Светом Сави, где у 
шестој песми гласа шестог, каже: „За Цар­ством Божи­јим жуде­ћи, бла­
же­ни Саво, и до Сио­на сти­гав­ши, са тру­дом и зно­јем до Синај­ске Горе 
дође, у Еги­пат пре тога ишав, пот­чи­ња­ва­ју­ћи рап­ску плот и Духом се 
сав про­жео јеси и са Хри­стом цару­јеш на веко­ве све.“ (Србљак, Књ. 
прва, 127) Дакле, искуство усељења Светог Духа, односно прожимања 
личности Светитеља и благодати Светог Духа, представља царевање са 
Христом. Царство Божије које се оприсутњује на Литургији Цркве зајед
ницом коју остварује силазак Светог Духа, идентификује се са Христом. 
Где је Христос тамо је Царство Небеско, односно Свети Дух. У том сми
слу Јован Зизијулас наглашава да: „Није случајно што је, према тропару 
Педесетнице, Свети Дух онај који „саставља целокупну установу Цркве“. 
Оно што нам много пута измиче јесте то да Дух у Новоме завету даје 
људима после васкрсења Христовог (Јн. 7, 39), управо зато што његов 
долазак у свет означава долазак „послед­њих дана“ у историју (Дап. 2, 
17). Стога, није претеривање ако се Царство и Дух Свети поистовете: „да 
дође Царство твоје, тј. Дух Свети“ (Максим, ПГ 90, 885). Повезивање, 
дакле, Духа са „састављањем установе Цркве“ указује на то да како 
„установа Цркве“, тако и оквир унутар кога се она остварује, а то је Евха
ристијско сабрање, црпи свој смисао из Царства Божијег.“ (Зизјулас, 
2012, 84–85). Тек се у личносном општењу са Христом, или како је то 
речено напред у наведеном примеру, као царевање са Христом, може пој
мити садржај живота у слободи Царства Небеског. Тако, на пример, Тео
досије Хиландарац у заједничком Канону Светом Симеону и Светом 
Сави у песми осмој, гласа трећег, истиче личносно општење Светог Саве 
са Христом у границама неизмерних лепота Царства Небеског, када 
каже: „Очи­ма, Саво, теле­сним не усхи­тив се земаљ­ским кра­со­та­ма, 
оком душев­ним мотре­ћи на веч­них бла­га насла­ду и неиз­ре­ци­ву лепо­ту 
Хри­сто­ву, око све­тло као сун­це на твр­ди Цркве од Бога се поста­ви, на 
којој пра­во­сла­вља уче­њем сија­ју­ћи мно­штво вер­них сино­ви­ма све­тло­
сти пока­зао јеси.“ (Србљак, Књ. прва, 361). Царство Небеско се у наве
деном примеру, поистовећује са вечном насладом лепоте Христове, 
односно, личносним гледањем и учествовањем у лепоти Христовог лика, 
што представља личносни садржај вечнога живота. Учествовање и опи
товање живота у Христу могуће је заједницом Светога Духа. У том сми
слу, Јован Мајендорф, наглашава да: „Сви облици присуства и деловања 
Светог Духа следе исти пример. Свети Дух је нераздељив од Сина, прет
ходећи Му и завршавајући или ‘запечаћујући’ деловање Сина. Али Све
ти Дух никада не призива људске личности себи, већ Сину, Богочовеку, 
Новом Адаму, јединоме у коме се остварило ‘ипостасно јединство’ – пот
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пуно јединство Бога и човека.“ (Мајендорф, Бог Дух Све­ти, 1996, 31). У 
том смислу, Теодосије Хиландарац у Служби Светом Сави у стихири 
гласа петог, истиче слободу коју Свети Сава има у Христу бивајући сасуд 
Светог Духа, када каже: „Анђе­ли­ма сро­дан жуд­њом за чисто­том, од 
плот­ске љуба­ви измла­да побе­гав­ши и тело тешко поко­ри­во узда­ма уздр­
жа­ња уда­вив, бла­го­по­кри­во души пови­нуо јеси, поми­сли силом горе боље­
му пот­чи­нив­ши, божан­стве­ног Духа сасуд удо­сто­јив­ши се, први пре­сто 
срп­ски укра­сио јеси, и људе сво­је бого­му­дро­сти нау­чио јеси, и сада Хри­
сту пред­сто­је­ћи сло­бод­но, Саво бла­же­ни, све­ти­те­љу бого­му­дри, при­
ље­жно к њему моли се да спа­се душе поја­ца све­то­га ти спо­ме­на.“ 
(Србљак, Књ. прва, 235). Слобода коју Свети Сава поседује помазан Све
тим Духом је свештенотајинствена, то јесте, она се остварује у литургиј
ском двигу ка светињи над светињама, причешћивања Христовим Телом 
и Крвљу. Ово светотајинско поимање слободе, истиче Теодосије Хилан
дарац у поменутој Служби Светом Сави, где у стихири гласа шестог, 
каже: „Сав осве­штан, бого­но­сац пока­за се, уљем божан­стве­ним све­
тим, Све­тим Духом пома­зан, и све­тло сваг­да лику­ју­ћи, пре­по­доб­ни, у 
све­ти­њу над све­ти­ња­ма ула­зе­ћи и људе сво­је као све­ште­но­тај­ник спа­
сним тај­на­ма нау­чио јеси, те као ваи­сти­ну јерарх избра­ни, Саво, оче 
бого­но­сни, са сло­бо­дом моли се за душе наше.“ (Србљак, Књ. прва, 229).

Литургијско учествовање у временском и есхатолошком, тварном 
и благодатном, Духом Светим се опитује као учешће у смрти и Васкрсе
њу Христовом, односно, у слободи која нам је дарована Васкрсењем 
Христовим. Превазилажење створене природе, која је смртна управо 
зато што је створена, остварује се на основу ипостасног, односно, свето
тајинског јединства са Христом. Наглашавајући злоупотребу слободе, од 
стране првих људи као узрока греха и смрти, Митрополит Амфилохије 
каже: „Веома је важно истаћи да по библијском схватању смрт није онто
лошка датост и неопходност. Као и сам грех она то постаје преко слобод
ног избора разумних бића.“ (Радовић, 1993, 65) У том контексту слобод
на воља, представља основ за васпитање и образовање личности која се 
Духом Светим уподобљује Христу. Међутим, да би се слободна воља 
пројавила као таква, неопходан је подвиг од стране човека као и благодат 
Светог Духа, која усавршава човека и чини истински слободним. Овај 
аскетски напор који је као и љубав према Богу, неопходан ради задобија
ња благодати Светог Духа, истиче Теодосије Хиландарац у Служби Све
том Сави, где у стихири гласа четвртог, каже: „Оца на небе­си­ма заво­лев­
ши, земаљ­ског оста­вио јеси и до пусти­ње сти­гао јеси, и ода­кле постом 
и моли­тва­ма Духа Све­тог зра­ке, оче, при­мив­ши, у тами неса­зна­ња људе 
сво­је јаче од сун­ца, дошав, про­све­тлио јеси, Хри­ста про­по­ве­дав­ши у два 
сушта­ства што из Дје­ве нас оси­ја.“ (Србљак, Књ. прва, 225–227). Све
титељи који су у литургијској заједници са Христом, окусили од љубави 
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Његове, путем подвига у превазилажењу старог начина постојања, сло
боду коју су задобили Духом Светим, пројављују у аскетском надилаже
њу биолошког живота. Тако, на пример Теодосије Хиландарац у зајед
ничком Канону Светом Симеону и Светом Сави, у шестој песми гласа 
осмог, истиче подвиг Светог Симеона, као предуслов вечне слободе у 
Христу, на следећи начин: „Из дома сво­га што богат­ством пре­ли­ва 
мно­ги­ма буду­ћи госпо­дар, као из теле­сног све­за­ли­шта да иза­ђе, Симе­о­
не, весе­ле­ћи се, у пусти­њу се усе­ли као у цар­ске дво­ре, за насла­ђе­ње пост 
и пот­чи­ње­ност за веч­ну сло­бо­ду Хри­ста ради држао јеси.“ (Србљак, 
Књ. прва, 437). У том смислу, Јован Зизијулас истиче подвиг и очишћење 
као предуслов Литургије, када каже: „Есхатолошки карактер Евхаристи
је суштински се везује са есхатолошким карактером љубави, који пред
ставља доживљајну квинтесенцију Царства. Сваки подвиг и свако очи
шћење од страсти у суштини је пред­у­слов Евхаристије, а то зато што је 
Евхаристија незамислива без љубави. Љубав није просто једна врлина; 
она је онтолошка, а не само етичка категорија. Љубав је оно што ће пре
живети у „нестаривом и бесконачном веку“, када ће сви дарови који нас 
данас импресионирају као што су знање, пророштво итд. бити укинути.“ 

(Зизјулас, 2012, 88). Светитељи Духом Светим, слободу реализују кроз 
однос са вернима у богослужењу Цркве, те су због тога просветитељи 
онима који су у личном односу са Светитељима. Личност Христова је 
основ односа Светитеља и верних у Цркви, који се уподобљују и узра
стају у Христу. Односно, есхатолошки сабор спасених и обожених лич
ности у слободи Царства Небеског, за основ има сабрање у Христу, то 
јесте, у Цркви која је Тело Христово. У том смислу, Пајсије Јањевац у 
Служби Светом Симону, у стихири гласа шестог, истиче литургијско 
сабрање верних и прослављање Светитеља у Христу, али и есхатолошку 
димензију спасених у будућем Царству, када каже: „При­ђи­те, иноч­ки 
збо­ро­ви и срп­ски сабо­ре, духов­но да се узве­се­ли­мо сази­ва­ју­ћи тај­но­ви­то 
пра­зни­ко­љу­би­ве душе, царе­ви и кне­же­ви, сте­ци­те се дру­го­љу­би­во се 
кла­ња­ју­ћи, и да лику­је срп­ска вели­ка Црква што има у почет­ку Симе­о­на 
и Саву утвр­ђе­ње напо­слет­ку Симо­на мона­ха обја­вље­на, који цар­ство 
земаљ­ско оста­вив за Хри­стом пође од пре­сто­ла вели­ког ника­ко не 
одсту­па­ју­ћи и богат­ство бла­же­ног живо­та насле­ди, јер Хри­стос твој 
спо­мен, мудри, про­сла­ви, а сви сагла­сно вер­ни раду­ју­ћи се и са суза­ма 
мол­бу поме­шав­ши њему зава­пи­мо: Хри­стов угод­ни­че Симо­не, нас које 
сабрао јеси овде и она­мо сје­ди­ни у уде­лу спа­са­ва­них.“ (Србљак, Књ. тре
ћа, 353). Будуће Царство као предокус онтолошке слободе, остварује се 
Духом Светим, као и прослављање Светих у Христу. Удео спасених и 
сабраних у Христу заједно са Светима је есхатолошка али уједно и евха
ристијска категорија, јер изражава стање будућих ствари. У том смислу, 
Јован Зизијулас објашњавајући библијско схватање које је уједно и схва

Појам слободе у Србљаку и њен педагошки значај



132

тање Светог Максима Исповедника, по којем се у Евхаристији изобража
ва оно будуће Царство, каже: „За древну јелинску мисао, али и за запад
ну, као и за општу логику, узрок претходи (логички, али и временски) 
његовој последици. Међутим, по Максимовом схватању, што више вре
менски идемо уназад, то се више удаљавамо од праобраза, од узрока: 
Стари завет је „сенка“, Нови је „икона“, а „стање будућих ствари“ је 
истина (η των μελλοντων καταστασις). Праобраз, дакле, оно што је узрок 
„онога што се обавља на сабрању“, јесте у будућности. Евха­ри­сти­ја је 
после­ди­ца буду­ћег Цар­ства. То буду­ће Цар­ство, један буду­ћи дога­ђај 
(ста­ње буду­ћих ства­ри), као узрок Евха­ри­сти­је даје јој њено истин­ско 
бити­је.“ (Зизјулас, 2012, 40). Уподобљавање Богу, које се остварује чове
ковом слободом и дејством благодати Божије, наглашава Георгије Ман
заридис, када каже: „Воља човекова је била од суштинске важности пре 
грехопада, а остварење Божијега плана о човеку, чак, и после доласка 
Христовог и остварења Његове мисије обновљења човека, и даље зависи 
од слободне воље човекове. Према томе, човек води своје порекло од 
Бога и у његовом битовању зрцали Бог. Човек дугује свој живот благово
љењу и промишљању свога Творца, а руковођење и заштита Творчева 
омогућавају човеку да испуни своје узвишено назначење. Без Творца, 
човеково битовање је лишено сваког смисла. Човек може сазнати смисао 
свога живота и циљ свога битовања једино кроз присност са Богом и 
кроз Његову благодат. Човек није сам по себи владика на земљи, нити, 
пак, сам себи даје смисао на основу сопственога битовања: то му је дао 
Бог на дар када га је створио по Својој икони и када му је даровао моћ 
личнога развоја и усавршавања. Од тренутка када је створен, човек тежи 
да се приближи своме Прволику – Богу и да се, на тај начин, обожи. Ово 
кретање човека од ‘иконе’ ка Прволику, Оци, уопште гледано, описују 
библијским изразом као ‘уподобљавање Богу’.“ (Манзаридис, 2003, 273). 
Васкрсењем Христовим побеђена је смрт и у Телу Његовом то јест 
Цркви, учесници Литургије, ослобођени од смртног живота усавршавају 
се у слободи личносног општења са Христом. Овај саборни карактер 
слободе која се опитује у Христу, са свима Светима, истиче Данило Бањ
ски, када у Служби Светом Краљу Милутину у стихири, гласа четвртог, 
каже: „При­ђи­те, вер­них сабо­ри, коли­ко је могу­ће да вели­ча­мо Хри­ста, 
про­сла­вље­ног у Све­ти­ма сво­јим, јер у овај дан пра­зни­ка нашег бого­но­сни 
Сте­фан све нас дози­ва, поста­вив духов­ну трпе­зу, да глад­ни­ма хлеб раз­
дро­би и људе сво­је нахра­ни и ота­ча­ство сво­је про­све­тли и све кра­је­ве 
уја­сни и Цркву сво­ју, - у којој све­те мошти му леже бого­у­ха­на исце­ле­ња 
дају­ћи, -  све­тло­зар­ним луча­ма оза­ри и скип­тар пра­во­слав­них царе­ва 
утвр­ди и над про­тив­ни­ци­ма побе­ду дару­је, и зато с похва­ла­ма тво­ри­мо 
све­ти му спо­мен и радо­сти се пуни­мо и одли­ке њего­ве хва­ли­мо а ти, 
Све­ти, пред­сто­је­ћи Хри­сту и има­ју­ћи сло­бо­ду, измо­ли пој­ци­ма тво­јим 
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вели­ку милост.“ (Србљак, Књ. друга, 121). Дакле, слободан начин посто
јања, који се остварује у личносном општењу у богослужењу Цркве и 
светотајинском јединству са Христом, представља предокус есхатоло
шке радости и просвећења Богом. 

Савршенство које се поистовећује са Слободом Божијом, постаје 
својство свих чланова Тела Његовог, јер су обожени и освећени Христом. 
Недеља која је дан Васкрсења и литургијског служења, представља вре
менски оквир где се Вечност и време пресецају. Улога Светог Духа је у 
томе да конституише Цркву као Тело Христово и Вечност као Царство 
Божије, учини причасну у историјском стремљењу Цркве ка Есхатону. 
Због тога, правилно запажа Милорад Лазић када истиче на основу учења 
Св. Василија Великог да је недеља: „кроз Литургију и њен смисао, сим
болизовала мистеријски улазак у Царство Божије, где човек партиципи
ра у сопственом спасењу у бескрајно растућој перспективи свих својих 
духовних потенција, партиципирајући, на тај начин, и у богосиновству, 
односно у уподобљењу Васкрсломе Христу.“ (Лазић, 2008, 385). Свети 
Дух не само да ослобађа од смрти и ограничености створене природе, 
већ препорађа, дајући нови идентитет личностима које се васпитавају у 
Цркви. Ово искуство, новог идентитета је на пример, Данило Пећки у 
Служби Светом Архиепископу Арсенију, у стихирама гласа петог, иста
као на следећи начин: „Радуј се, пре­о­све­ште­ни све­ти­те­љу, јер лепо Хри­
сто­во сте­че обли­чи­је и њиме узи­ђе на виси­ну, уче­ње бого­но­сно шире­ћи, 
дела добро­де­те­љи врше­ћи и њима коле­сни­цу огње­ну за усход сатво­рив 
шири­ну небе­ско­га гра­да дости­гао јеси, небе­ски чове­че, земаљ­ски анђе­ле, 
Арсе­ни­је оче све­ште­ни, Хри­ста Бога моли да дару­је душа­ма нашим мир 
и вели­ку милост. Радуј се, осве­шта­ни све­ти­те­љу, дела добро­де­те­љи 
тво­јих, неба се доти­чу­ћи, под­су­нач­је про­све­тља­ва­ју на небе­ску виси­ну 
узно­се­ћи, духов­ним зра­ком бли­ста­ју­ћи, стуб добро­де­те­љи узви­шен – 
божан­стве­ни лик твој горе узво­де­ћи, небе­ски чове­че, земаљ­ски анђе­ле, 
Арсе­ни­је осве­шта­ни, Хри­ста Бога моли да дару­је душа­ма нашим мир и 
вели­ку милост. Радуј се, бого­го­вор­на гла­во, што Све­тог Духа речи гово­
ри, тру­бо анђел­ска што сви­ма награ­ду јавља, све­ти­те­ља сасел­ни­че, гре­
шни­ка заступ­ни­че, топла уте­хо покло­ни­ка тво­јих, и овим узво­ђен небе­
ску зра­ку при­мив, обно­вио си као орао мла­дост сво­ју, уче­њем чеда про­
све­тља­ва­ју­ћи, небе­ски чове­че, земаљ­ски анђе­ле, Арсе­ни­је пре­о­све­ште­ни, 
Хри­ста Бога моли да дару­је душа­ма нашим мир и вели­ку милост.“ 
(Србљак, Књ. друга, 13–17). Дакле, Свети Дух, дарује Светитељу иден
титет „Христовог обличија“, „небеског човека“ и „земаљског анђела“, 
што све заједно означава слободу и живот у Христу. У том смислу, Пана
јотис Христу, истиче делатност Светог Духа, када каже: „У историји 
богословске мисли примећује се извесна тенденција да се Очево дело 
доводи у везу са целокупном творевином, дело Сина са целокупним људ
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ским родом, а дело Духа са свима светима, у општем смислу ове речи. 
Пошто је, наравно, његово послање зарад усавршавања и освећења, 
схватљиво је да оно покрива словесна бића, једина која се могу усаврши
ти. Због тога и призивамо благодат Светога Духа да се сврше тајне које 
гарантују живот Цркве и верника.“ (Христу, 1997, 193). Тако, на пример, 
непознати састављач Службе Светом Кнезу Лазару, у стихири гласа 
шестог, истиче благодат Светог Духа, у којој се Светитељ достојно про
славља у Христу Спасу, и пред Којим има слободу, следећим речима: 
„Бла­го­да­ћу Божан­стве­ног Духа сабра­ни данас збо­ро­ве саста­вив­ши 
поје­мо песму нову, пра­зни­ко­љуп­ци, спо­мен тво­ре­ћи три­бла­же­ног Лаза­
ра, у који саку­пив­ши се Спа­са вели­чај­мо и свет­ко­ви­не винов­ни­ку мол­бе­но 
реци­мо: Има­ју­ћи сло­бо­ду у Цара Сла­ве, моли да се изба­ве од повре­де 
сва­ке од срца сла­ви­те­љи тво­ји.“ (Србљак, Књ. друга, 161–163). Овакав 
приступ Светитељу, као и молитвени дијалог који се креће у личносном 
односу према Христу, отвара нову димензију васпитања и образовања 
као вечно и слободно општење и прослављање обожених у Христу. То 
значи, да верни своје спасење поверавају Светитељу, који има слободу у 
Христу. Овакав начин предавања себе и свога спасења у руке других, 
сведочи о превазилажењу било какве врсте индивидуализма и указује на 
литургијско предавање самих себе и једни других Христу Богу. Због тога 
се спасење и обожење у Цркви остварује у слободи и заједници коју 
остварује благодат Светог Духа. Без ове благодати не би било могуће да 
се верни „саберу“ и да „творе спомен“ Светитеља, нити да остваре лич
носни сусрет у Христу. Сабрање које се остварује Светим Духом, за вер
не је просвећење и сусрет како са Светитељем који се прославља тако и 
са Христом. У овом контексту сабрања, просветљења и личносног 
општења говори Данило Бањски у Служби Светом Краљу Милутину, 
када у стихири гласа шестог, каже: „При­ђи­те данас, хри­сто­и­ме­ни, зра­ку 
духов­ну при­мив­ши, про­све­тли­мо се, и Духа Све­тог бла­го­да­ћу напу­ни­мо 
се, јер нам се јави Бого­но­сни Сте­фан, из нео­скуд­них ризни­ца бога­те 
даре нам дају­ћи, и зато га, сабра­ни, скуп­но по заслу­зи похва­ли­мо, јер 
нам је мило­сти бога­ти пода­тељ, црква­ма пре­кра­сно уре­ђе­ње, све­ти­те­
љи­ма накит цар­ски, ино­ци­ма добро сти­ца­ње, људи­ма сво­јим вели­ко 
утвр­ђе­ње, Хри­сту пред­сто­је­ћи, Хри­ста моли да се спа­су душе наше.“ 
(Србљак, Књ. друга, 101). Тек се у благодатном и слободном приступу 
тајне човекове личности може разумети педагогија Цркве, која верне 
види као Свете у Тајни Христовој. Приступ у васпитању и методологија 
образовања, који се примењује на основу историјског и објективног 
виђења, у приступу тајне човекове личности, бива увек једнострана и 
непотпуна. Та једностраност је плод објективизације и индивидуализа
ције у којој се човек посматра и дефинише као биће које је оствариво 
само у оквирима створеног света без односа са Богом. Овакав приступ 
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имају наука која је натуралистички утемељена као и технологија која има 
исте натуралистичке основе. У том смислу, Бултман запажа: „Ово је 
стварност у којој човјек налази себе, у којој се оријентише стварајући 
насупрот њој и са чијим континуумом догађања он рачуна како би овла
дао њоме и тако осигура свој живот. Овај приступ стварности је потпуно 
развијен у природним наукама, а технологија га чиним могућим.“ (Булт
ман, 2008, 46–47). Потпуни човек, то јесте, обожени и освећени човек се 
као личност и светитељ потврђује да је његов коначни циљ васпитања и 
образовања остварив у Цркви. У том контексту, Теодосије Хиландарац у 
Служби Светом Сави, у стихири гласа шестог, види Светог Саву као све
титеља свеблаженог, који је са анђелима у светлости невечерњој, што 
представља есхатолошку димензију Царства Небеског, односно, истине 
Цркве, када каже: „Од мла­до­сти забли­ста тво­је живље­ње добро­де­те­
љи лучом, све­ти­те­љу све­бла­же­ни, и људе сво­је про­све­тлио јеси, пре­ле­
сти мрак разо­рив­ши ваи­сти­ну, и сада усе­лио се јеси тамо где је све­
тлост неве­чер­ња, тамо где су анђел­ски збо­ро­ви, са који­ма пред­сто­је­ћи, 
пре­по­доб­ни, поми­њи нас што спо­мен твој, Саво слу­жи­мо, са сло­бо­дом 
моли се за душе наше.“ (Србљак, Књ. прва, 229). Ако човека не доведемо 
у везу или заједницу са Богочовеком на благодатан начин светотајинског 
живота којим живи Црква, онда нећемо моћи поставити човека у оквире 
достојне истинске човечности. Владика Максим, у том смислу наглаша
ва: „Црква нас, за разлику од свих религија и идеологија, позива да своје 
постојање схватимо не на основу наше смртне и створене природе, него 
на основу непосредног односа да Оним који нас је позвао из небића у 
биће.“ (Васиљевић, 2010, 156). Управо улога Светог Духа је освећење и 
обожење верних, међутим, по речима Јована Мајендорфа, „будући да 
‘обожење’ није само благодатни дар Светог Духа, него захтева и човеко
ву сарадњу, оно је неизбежно један динамички процес. Оно подразумева 
сазревање и успињање у заједницу са Богом. Оно подразумева веру лич
ног искуства.“ (Мајендорф, Бог Дух Све­ти, 1996, 31). Дух Свети, зајед
ницу Христа и верних у Цркви чини на стваран начин оваплоћеном и 
печати лични однос Христа са верним који је слободан. Управо ову врсту 
слободе истиче Данило Пећки у Служби Светом Архиепископу Јевста
тију, у стихирама гласа шестог, када, каже: „Све­га сам себе при­не­се 
Госпо­ду, небе­ску ризни­цу сам себе начи­нио јеси, земаљ­ско оста­вив, небе­
ско заже­лев, и коме се уго­то­ва оби­тељ себе сатво­рив – Хри­сту са Оцем 
и Духу Све­то­ме оби­та­ли­ште, те с анђе­ли­ма пред­сто­је­ћи Тро­ји­ци са 
сло­бо­дом моли се за душе наше. Све­га свет­ско­га одрек­нув се, бла­же­ни, 
духов­но­ме при­ле­пи се, јер плот­ска раз­дра­жи­ва­ња и земаљ­ске пожу­де 
постом поко­ри и све­ноћ­ног поја­ња мол­бом, суза­ма посе­ја­но с весе­љем 
жањеш, и зато ти је пре­све­ти спо­мен про­сла­вио Хри­стос Спас, кога са 
сло­бо­дом моли за душе наше. Све при­мио јеси за чиме жуђа­ше, бла­же­ни 
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Јев­ста­ти­је, пре­о­све­ште­ни Господ­њи угод­ни­че, и сву­да раз­дав­ши ста­ду 
сво­је­му божан­стве­на сла­до­сти уче­ња, који­ма насла­ђе­ни и утвр­ђи­ва­ни 
од сва­ке сабла­зни вра­жи­је и нава­ле, Хри­ста про­сла­вља­мо што даде ти 
бла­го­дат такву, кога са сло­бо­дом моли за душе наше.“ (Србљак, Књ. 
друга, 51–53). Дакле, слободу која извире из следовања Христу и само
предавања Господу, путем подвига, Светитељ остварује у јединству са 
Светом Тројицом. На тај начин постаје обиталиште и предстојник Светој 
Тројици слободан од ограничености ма које врсте. У том смислу се у 
горе наведеном примеру истиче, да Светитељ са „анђелима предстоји 
Тројици са слободом“, односно да је превазишао створену људску при
роду. Дародавац благодати је Христос, коме Светитељ упућује са слобо
дом молитве за чланове Цркве, односно оне који ту слободу због личне 
несавршености још нису стекли пред Господом. Другим речима, слобода 
која се опитује у Литургији, подвигом се усваја као начином личног 
самопревазилажења. То значи да сваки приступ човеку ван контекста 
Цркве бива једностран и парцијалан јер није у могућности да га спасе од 
било које врсте ограничености, несавршенства или смрти. Вечни живот, 
је дар Тројичног Бога, који је остварио заједницу са нама оваплоћењем 
Христовим. У том смислу, Христос је за верне у Цркви, као што је то 
приказано у Службама Србљака, Онај који представља истинску храну 
као Дрво Живота.

О човековој егзистенцијалној потреби за једењем, сладошћу и 
заједницом са Богом, коју су на неблагословен начин остварили први 
људи, Митрополит Амфилохије, каже: „Приставши на демонску лаж о 
Богу и његовој заповести и тиме изгубивши поверење у Бога и присни 
однос са њим, Ева и Адам неминовно успостављају и другачији однос 
према творевини око њих, њеном сладошћу покушавају да замене изгу
бљену сладост коју даје заједништво са Богом. Човек је биће коме су 
својствене три егзистенцијалне потребе: потреба за заједништвом (сла
дошћу, храном општењем), жеђ за лепотом и жеђ за знањем.“ (Радовић, 
1993, 55). Храњење и једење са Дрвета Живота, вернима је доступно 
делатношћу Светога Духа. У том контексту се Дрво Живота, које не само 
да храни већ даје вечни идентитет вернима, идентификује и са Духом 
Светим, као што се поистовећује и са Христом. Тако, на пример, Тео
досије Хиландарац у заједничком Канону Светом Симеону и Светом 
Сави, у петој песми, гласа осмог, каже: „Уз Госпо­да љуба­вљу при­љу­бље­
ни, свет­ске кра­со­те пре­зре­ли јесте, дрво живо­та у срце при­мив­ши бла­
го­дат Духа, збо­ро­ве иноч­ке саста­вив­ши кра­сним их рајем пока­за­сте, 
што посред себе Хри­ста дрво живо­та има.“ (Србљак, Књ. прва, 435). 
Богочовеком Христом, у Цркви, верни се васпитавају у светотајинском 
јединству са Њим, постајући слободне личности које се на христоподо
бан начин обожују. Вечна Љубав Божија је конкретизована оваплоћењем 
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Христовим, који чини да лични однос Оца и Сина и Светога Духа, кроз 
Цркву постане спасење човека и све творевине. У Телу Христовом које 
је Црква, Тројични Бог образује и храни Љубављу и Животом, то јесте, 
Собом и Својим начином постојања верне људе, тако што их благодаћу 
Светог Духа пресаздава у вечне и непоновљиве личности. У том смислу, 
Здравко Пено истиче да: „Христос доноси један нови начин постојања 
који је приступачан људима у Цркви као Телу Његовом. Ту онтолошку 
заједницу између Бога и људи остварује Свети Дух који верне уводи у 
тајну тројичног Божијег постојања. На тај начин живот Свете Тројице 
постаје живот свих чланова Цркве, будући да је Црква икона Свете Тро
јице. И као што једна личност Свете Тројице не може постојати мимо 
заједнице других двају личности, тако и свака личност у Цркви постоји 
не независно од других, него управо у заједници. Нови, благодатни начин 
постојања, остварује се у Евхаристији као тајни заједништва верних са 
Христом и са ближњима, у тајни јединства људи по узору на јединство 
тројичног Бога.“ (Пено, 2008, 112). Управо у служби Светом Архиепи
скопу Арсенију, писац службе Данило Пећки, наглашава овај аспект 
јединства по узору на Свету Тројицу у слободи и заједници, коју Свети
тељ поседује када у Канону четврте песме, гласа шестог, каже: „Чудеса, 
преподобни, којих те Владика твој удостоји божанствена ти чеда гледа
јући духовном сладошћу напајамо се, тебе у Владике предстојника има
јући, да заједницу божаствену и слободу добијемо молимо се, појући: 
Слава сили твојој, Господе.“ (Србљак, Књ. друга, 33–35). Литургијски 
аспект слободе и заједнице који се задобија у Цркви, подразумева слобо
ду која се дарује вернима у Христу као дар Светога Духа, односно, као 
дар Светости. У том смислу, Теодосије Хиландарац у заједничком Кано
ну Светог Симеона и Светог Саве, у трећој песми, гласа петог, наглашава 
последице делатности Светог Духа као дар светости, када за Светог Саву 
каже: „Језик твој бого­слов­ним, душу очи­шће­ном, ум раз­бо­ри­тим, тело 
бестра­сним, усе­ље­на у тебе бла­го­дат Пре­све­то­га Духа пока­за, сто­га и 
по заслу­зи на висо­ту све­ти­тељ­ства узи­шав напа­сао јеси ста­до Хри­сто­
во, Саво, на лива­ди бла­го­ча­шћа.“ (Србљак, Књ. прва, 385). Овакав при
ступ подразумева слободан одговор личности као подвижнички начин 
живота. У том смислу, непознати писац Службе Светом Деспоту Јовану 
Бранковићу у канону пете песме, гласа првог, каже: „Овај бла­же­ни рев­
ну­ју­ћи и порев­но­ва за људе ота­ча­ства сво­јег, од Бога ника­ко не одсту­
па­ју­ћи дан и ноћ моли­тва­ма и мило­сти­ња­ма себе Њему при­во­де­ћи, Бог 
те и при­ми и сатво­ри у теби оби­та­ли­ште Све­то­га Духа, удо­сто­ји и нас 
Духа Све­то­га моли­тва­ма, све­ти, тво­јим, нас који с вером пева­мо тебе.“ 
(Србљак Књ. трећа, 91). Обожење које су Светитељи примили од Бога, 
манифестује се у пуноћи Светог Духа, који обитава у Светима. Однос 
верних према обоженој личности Светитеља такође је у Духу Светом 
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молитва, дакле, има саборно – литургијски карактер, да се благодат Све
тог Духа усели у верне, молитвама Светих. Подвигом и потпуним преда
вањем себе Богу, Светитељи су постигли слободу у заједници са Богом. 
Због тога они у благодати и слободи у Духу Светом, могу вернима, који 
су такође у благодати и слободи литургијског живота, својим молитвама 
измолити пуноћу Духа Светог. Подвижничко – литургијски етос који се 
манифестује у богослужењу као израз слободног и молитвеног односа 
према животу у Христу, укључује светост као лично својство верних који 
се васпитавају и образују у Цркви. Отуда подвиг и подвижништво као 
ослобођење од греха и страсти које поробљују личност, представљају 
знак слободе и облагодаћености. У том смислу, Владика Атанасије каже 
за подвижнички живот, да: „Овај ‘напор’, ово ‘садејство’ и ‘суделовање’“ 
(учествовање и заједничарство) ово ‘делање према врлини’ јесте заиста 
православни аскетски живот, који је увек у исто време светотајински и 
подвижнички, тј. истовремено крсни и аскетски, литургијски и подви
жнички, духовни и аскетски, благодатни и аскетски. Заиста, човек у Све
тим Тајнама прима клицу новог живота и благодатне снаге да га живи 
њиме, али он треба да тај живот у себи испуни у труду и подвигу, својом 
душом и својим телом, свим својим снагама и свим чиниоцима психо
физичког битовања. У томе се састоји аскетско, подвижничко поимање 
спасења и живота у Христу, које карактерише Православље. Зато је и 
рекао Спаситељ да се Царство Небеско ‘с напором узима, и подвижни
ци га задобијају’ (Мт. 11,12). А Царство Небеско и јесте живот у Христу, 
који започиње овде на земљи и наставља се кроз сву вечност.“ (Јевтић, 
2002, 66). 

Природно стање у коме се налази подвижник, представља напор 
и подвиг превазилажења греха и борбу за слободу у благодати Светога 
Духа. Идентитет синова Божијих и лепота личности Светитеља се увек 
посматра и сагледава у Христу кроз Причешће и Литургију Цркве. У 
том контексту Данило Пећки, сагледава личност и светост Архиеписко
па Арсенија, када у Служби у канона пете песме, гласа шестог, каже: 
„Засијавши с небеса лепота Вишњега одеждом светитељства покривши 
те, небеске те трпезе сапрестолника сатвори а садашњег податеља вер
нима показа, свештени, вапијући: Једите тело моје и вером утврдите се.“ 
(Србљак, Књ. друга, 35). Небеска трпеза и једење Тела Христовог, дакле 
евхаристијски етос, истиче се у Служби Светом Арсенију, као основ 
његовог светитељства. Другим речима, само се у оквиру литургијског 
искуства заједничког дела Светог Духа и заједнице светих окупљених у 
Христу, може видети слава Светих у светлости Светог Духа. Евхаристиј
ски етос, остварује се у богослужењу Цркве, управо благодаћу и дејством 
Светога Духа. Због тога Данило Пећки, истиче даље у Служби истом 
Светитељу у канону шесте песме, гласа шестог, следеће: „Благословени 
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плод богосместиви Божаственог Духа делима сјајећи преисподњу мрачи 
а окупљене на славље светитеља просветљује: ходите, ваистину, да се 
просветлимо.“ (Србљак, Књ. друга, 37). Црквено просвећење се оствару
је у богослужењу, то јесте, у Литургији Цркве, и делатности Духа Светог, 
који просветљује божанским нествореним енергијама причаснике Тела и 
Крви Христове. Међу светима који сијају светлошћу Светога Духа, Све
титељ који се прославља је парадигма љубави, подвига, еванђелског и 
молитвеног живота. Тај живот је Христос, којим су верни просветљени 
и остварени као личности благодаћу и дејством Светог Духа у Литургији 
Цркве. Светитељ није само парадигма живота у Христу, већ се реалност 
благодатног живота Духа Светог и сладости општења у богослужењу 
Цркве опитује као вечни, есхатолошки, Сабор Бога са Боговима. У том 
смислу, Јован Зизијулас, наглашава делатност Светог Духа у Цркви, када 
каже да: „Свети Дух се, између осталог, повезује са κοινωνια (2. Кор. 
13, 13), и са уласком последњих дана у историју (Дап 2, 1–18), тј. са 
есха­то­ло­ги­јом. Када Свети Дух дише, он не ствара добре индивидуал
не хришћане, индивидуалне „светитеље“, већ догађај заједнице, који све 
чега се Свети Дух дотакне преображава у одно­сно постојање. Тада други 
постаје онтолошки део нечијег властитог идентитета. Свети Дух осло
бађа индивидуалности и оличњује бића свуда где делује. С друге стра
не, есхатолошка димензија присуства и делатности Светога Духа дубоко 
утиче на идентитет другога: ми би требало да идентификујемо и прихва
тимо њега или њу не на основу њихове прошлости или садашњости, већ 
на основу њихове будућ­но­сти. А с обзиром да будућност лежи једино у 
рукама Бога, наш приступ другоме мора бити слободан од извршавања 
суда над њим или њом. Сваки „други“ је Светоме Духу могући светитељ, 
чак и ако су он или она били и даље јесу грешници.“ (Зизијулас, 2011, 6). 
Овај есхатолошки предокус вечнога живота у сладости и љубави опште
ња у Христу, Данило Пећки у икосу Службе Светом Арсенију, изражава 
на следећи начин: „Слатко твоје казивање у слух долази, попут грома 
разлежући се, на послушност нагони, заједничарима неисказане радо
сти казује: Приђите, чеда, говорећи, узвеличајте Господа са мном чијом 
слашћу напајајући се у небеска насеља уселићемо се и светлости удосто
јићемо се, казивањем узвикујући: Христе, ти јеси светлост неисказана“ 
(Србљак, Књ. друга, 39). Дијалошки, молитвени однос између верних и 
личности Светитеља остварује се у Духу Светом, што представља оства
рену слободу у пракси и на делу. Окусити сладост и бити причасник 
светлости Христове, могуће је само у светлости Духа Светог и радости 
есхатолошког сусрета. Отуда се прослављање Христа у есхатолошкој 
радости изједначава са заједницом светих и светлошћу Царства Небе
ског. Управо, позив Светитеља речима „Приђите, чеда, говорећи, узве
личајте Господа са мном“, представља богослужбени, односно литур
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гијски оквир, молитвеног и мистичког „неисказане светлости“. Дакле, 
мистицизам виђења светлости и учествовања у Царству небеском, у 
службама Србљака, осликава есхатолошку реалност, слободног и лично
сног општења са Христом. Овакво општење се у Службама описује као 
„заједничарење у неисказаној радости“, што представља есхатолошко 
искуство обожених, као предокус будуће радости. Литургијско искуство 
светотајинског јединства са Светом Тројицом, представља темељ слобо
де и радости Царства Небеског. У том смислу, Данило Бањски у Служби 
Светоме Краљу Милутину, у стихири гласа другог, истиче: „Дом Све­те 
Тро­ји­це био си, све­ти, и град вишње­га Цара и оби­та­ли­ште Пре­све­то­га 
Духа. При­дру­жио си се бес­плот­ним збо­ро­ви­ма, Богу уго­див­ши добро­де­
тељ­ним сво­јим дели­ма. Љуба­вљу и савр­ше­ним сми­ло­ва­њем као пор­фи­
ром оде­нув­ши се, усе­лио се јеси у вишња цар­ства.“ (Србљак, Књ. друга, 
81–83). 

Богослужбена реч, којом се прославља литургијско искуство есха
толошког предокуса живота у заједници са Светом Тројицом, има про
рочку димензију. Богослужење је у православном опиту могуће као 
заједница Светог Духа, у том контексту је богослужбена реч, молитвена 
и есхатолошка, јер иконизује онтолошку слободу Царства Божијег. У том 
контексту, Јован Зизијулас, наглашава да „је реч Божија у Цркви пророч
ка а не подучавајућа. Сигурно, постоји и подучитељска реч у Цркви: уче
ње (διδαχη) и читање Светога Писма као штива које приповеда догађаје 
прошлости. Али изворна сврха Светог Писма и речи Божије састојала се 
у најављивању есхатолошких стварности људима, у оглашавању Цар
ства. То је суштина пророковања. У овом случају, реч нам не долази из 
прошлости већ из будућности; он је одјек ствари које нам долазе. Слуша
ње речи Божије значи улажење у исту тајну или тајне које Евхаристија 
исликава.“ (Зизијулас, 2011, 318). Исту есхатолошку стварност осликава, 
на пример, Теодосије Хиландарац у Служби Светом Сави, где у стихири 
гласа шестог, каже: „Сав осве­штан, бого­но­сац пока­за се, уљем Божан­
стве­ним, Све­тим Духом пома­зан, и све­тло сваг­да лику­ју­ћи, пре­по­доб­ни, 
у све­ти­њу над све­ти­ња­ма ула­зе­ћи и људе сво­је као све­ште­но­тај­ник 
спа­сним тај­на­ма нау­чио јеси, те као ваи­сти­ну јерарх избра­ни, Саво, оче 
бого­но­сни, са сло­бо­дом моли се за душе наше. Од мла­до­сти забли­ста 
тво­је живље­ње добро­де­те­љи лучом, Све­ти­те­љу све­бла­же­ни, и људе 
сво­је про­све­тлио јеси, пре­ле­сти мрак разо­рив­ши ваи­сти­ну, и сада усе­лио 
се јеси тамо где је све­тлост неве­чер­ња, тамо где су анђел­ски збо­ро­ви, 
са који­ма пред­сто­је­ћи, пре­по­доб­ни, поми­њи нас што спо­мен твој, Саво, 
слу­жи­мо, са сло­бо­дом моли се за душе наше.“ (Србљак, Књ. прва, 227–
229). Реалност литургијског општења и молитвеног прослављања Хри
ста у заједници светих који заједно са Духом Светим конституишу Цркву, 
представља темељ васпитања и образовања у Цркви. Прослављање 
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Господа, сладосно општење са Њим, предокус слободе и небеског живо
та у Заједници са Христом, оствариво је као дар Светога Духа у животу 
Цркве. У том смислу, Јован Мајендорф истиче да: „Поред божанскости 
Духа Светог као истинске основе богословског учења о Светој Тројици, 
а такође и хришћанског схватања спасења, наћи ћемо и друге особености 
Његовог постојања, које остају углавном неистражене у богословским 
књигама, али које се откривају и у Светом писму и у животу Цркве. „Дух 
Божји дизаше се над водом“ (1. Мој. 1, 2) на самом почетку стварања. 
Логос је, ипак, онај којим су све ствари створене (Јн. 1, 3). Логос (а не 
Дух) „постаде тело“, управо због тога што је Дух Свети осенио Марију 
(Лк. 1, 35), што је објавило почетак „нове твари“. Дух Свети је објавио 
Христа Његовим ученицима, док Он опет не дође. Свако крштење је 
запечаћено Духом Светим, који се такође призива на Светој Евхаристији 
„да претвори“ хлеб и вино у Тело и Крв Христову. Свети, док се непре
кидно моле „Исусовом молитвом“ одређује свој живот као „сабирање 
Духа Светог“. Сви ови примери присуства Духа Светог и дела имају 
исти извор. Дух Свети је неодвојив од Сина, обојица иду испред Њега и 
савршавају и „запечаћују“ дела Сина. Међутим, Дух Свети никада не 
призива личности ка себи, већ ка Сину, Богочовеку, Новом Адаму, јер је 
само у Њему „ипостасно јединство“ – пуна заједница Бога и човека. Уло
га Духа Светога у спасењу (а такође и у унутрашњем животу Свете Тро
јице) јесте „кенотичка“, јер је увек усмерена ка Ближњем.“ (Мајендорф, 
Визан­тиј­ско насле­ђе у пра­во­слав­ној Цркви, 2006, 177–178). Света Троји
ца, која пребива у вечној слави, Светитеље који су прослављени у Хри
сту, благовољењем Оца и дејством Духа Светог, уводи у онтолошку сло
боду преображених личности. Та слобода се у Службама Србљака пои
стовећује са благодатним искуством виђења Бога у примраку Божије 
светлости, као и са сједињењем са Светом Тројицом. Тако, на пример, 
непознати писац Службе Светог Јоаникија Девичког у стихирама гласа 
првог, истиче слободу Светитеља која се остварује као виђење, подвиг и 
сједињење са Светом Тројицом, када каже: „Небе­ске кру­го­ве пре­у­зле­тев 
добро­де­те­љи божан­стве­ном, пре­бла­же­ни оче, зашао јеси у мрак где 
ваи­сти­ну не у заго­нет­ка­ма, пре­по­доб­ни, него у бла­го­да­ти јави се Божи­
јој, оси­ја­ње при­ма­ју­ћи. Добро­де­те­љи­ма про­све­тлив душу и ум, на небе­са 
пред­ста­ви се у Хри­сто­во Цар­ство, Јоа­ни­ки­је бла­же­ни, при­но­се­ћи њему 
тру­да сво­је­го руко­ве­ти, јер међу посни­ци­ма све­тил­ник јавио си се, 
неста­ри­вим насла­ђу­јеш се јелом. Пре­по­доб­ни оче, сна ниси дао сво­јим 
очи­ма ни веђа­ма сво­јим дре­ма­ња, докле год душу и тело од стра­сти 
осло­бо­дио ниси и себе при­пре­мио Духу оби­та­ли­ште, јер дошав Хри­стос 
са Оцем оби­тељ у теби сатво­ри, и јед­но­бит­не Тро­ји­це слу­жи­тељ био 
си, вели­ко­про­по­вед­ни­че Јоа­ни­ки­је, моли се за душе наше.“ (Србљак, Књ. 
друга, 379–381). Молитвени динамизам Литургије је усмерен ка слободи 
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коју Дух Свети дарује просвећеним, светлошћу нестворених благодат
них енергија Царства Небеског. Та слобода је есхатолошка јер иконизује 
стварност будуће славе и прослављања не само обожених и спасених 
личности, већ целокупне творевине, која ће учествовати у животу Бога. 
Дар Светога Духа који се на апостоле излио на дан Педесетнице је бого
службени мотив који се често истиче, јер то означава да Светитељ црпи 
лични идентитет из заједнице са Светом Тројицом. Тако у служби Све
том Арсенију, Данило Пећки наглашава чињеницу којом живи Црква а то 
је силазак Светога Духа на Светитеља када у стихири гласа четвртог, 
каже: „Силаском Светога Духа освештана твоја глава, светитељу, видљи
вим зраком озарена, струнама језика са светитељима изволи да слави у 
Тројици једно Божанство, и њој предстојећи, Арсеније, моли се приље
жно за нас, сапрестолниче светитеља и похвало.“ (Србљак, Књ. друга, 
45). Управо благодаћу Светога Духа, светитељи бивају проповедници 
благочешћа то јест праве вере, истинитог живота у Богу и богословља 
као живота у Духу Светом. Дакле, педагогија у Цркви без слободе као 
основе, која есхатологијом бива остварена, као догађај јединства свега 
створеног са Светом Тројицом, бива потпуно неразумљива савременом 
човеку. Потребан је педагошки напор, да би се богослужбени текстови 
приближили и открили на прави начин, односно њихов богословски 
смисао. Светитељи заиста представљају педагоге у Христу који Духом 
Светим, дакле на слободан начин, просвећују верне истином, богосло
вљем, премудрошћу, благочешћем, благодатном светлошћу, једном речју, 
свим Божанским савршенствима. Тек се у богослужбеном сусрету са 
Светима, верни васпитавају да вером, надом и љубављу, потврђују као 
истинске личности у литургијској заједници, где Дух Свети слободом 
печати у Христу обожене, дајући им вечни идентитет синова Божијих. 
Богослужење је место где личности узрастају у Христу, где се образују и 
васпитавају у заједници са другим обоженим личностима, нарочито 
оним који су од стране Цркве потврђене као Светитељи. У том контексту 
Марко Пећки, писац Службе Светом Архиепископу Никодиму, у стихи
ри гласа петог, истиче: „Преподобни оче, свештени Никодиме, трско 
испуњена дихањем Утешитеља, и језиче најчистији зраке благочешћа, 
проповедниче истине, основање богословља, источниче учења прему
дрог, дубино поука неизмерна, цевнице боговесна појањем богописаним 
што вернима наслађује мисли, Христа моли, Христу помоли се, преосве
штени, да ниспошље васељени једномишљеност, Цркви мир и велику 
милост.“ (Србљак, Књ. друга, 207–209). 

Благодат Светога Духа, која се опитује у литургијском етосу, поста
је за Светитеље оквир слободе и начин живота. Она уводи Светитеље, да 
благодатно живе и да се јеванђелским врлинама и аскетским начином 
живота, потврђују као обожене, то јесте облагодаћене личности. Овакав 
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начин живота, карактеристичан је за све који се васпитавају Духом Све
тим, и у богослужењу се нарочито наглашава као царски пут или средњи 
пут ка Царству Небеском. Јединство целокупне творевине остварене као 
слобода и есхатолошка истина будуће славе Царства небеског, реализова
на је у личностима Светитеља. Вечни идентитет Светитељи су заснова
ли на заједници са Светом Тројицом у оквирима молитвеног динамизма 
и светотајинског искуства јединства са Христом. Коначни циљ цркве
не педагогије у службама Србљака се огледа у охристовљењу личности 
Светитеља као дар слободе коју запечаћује благодат Светога Духа.
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The concept of freedom in Srbljak
and its pedagogical importance

Abstract. The foretaste of freedom in Church’s worship manifests itself as 
permeating and synergy of freedom and grace of the Holy Spirit in the per
sons of Saints. Personal comprehension in the boundaries of liturgical ethos 
liberates from limitations of the created nature and brings up a new way of 
existence, which gives the right tone to the Church’s pedagogy. The love for 
Christ as an ontological category is realized through the work of the Holy Spi
rit and it is experienced as a perfect freedom. Srbljak shows that the holiness 
and the transformation of the person of Saint is founded in Christ as a New 
Adam who liberates and regenerates by giving them an eternal identity of the 
sons of God in freedom and grace of the Holy Spirit, through the sacramental 
unity with Christ.
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